

## 时隔16年,谢瑜为中国队再夺男子10米气手枪奥运金牌 “过程很艰难,结果很甜”



新华社巴黎7月28日电 在28日进行的巴黎奥运会射击男子10米气手枪比赛中,中国选手谢瑜以240.9环的成绩夺得冠军,这是中国代表团在巴黎奥运会上拿到的第三枚金牌。

意大利选手费德里科·马尔蒂尼和保罗·蒙纳分获银牌和铜牌。

男子10米气手枪一直是中国射击队的优势项目,许海峰、王义夫等名将都曾在这个项目上创造过辉煌。然而,自2008年庞伟在家门口夺金后,中国队一直未能再次获得该项目的奥运冠军。本届奥运会,射击项目的规则有所变化,大部分小项的资格赛和决赛并不在同一天进行,这也给选手们提出了更大的挑战。在27日进行的资格赛中,谢瑜打出579环,排名第六进入决赛。

资格赛结束后,谢瑜经历了一个状态调整的过程。“昨天晚上睡不着很难

熬,睡了几个钟头不知道,反正就是感觉刚睡着闹钟就响了。”谢瑜说。

决赛开始后,谢瑜状态出色,5枪后排名第二,10枪后排名第三。进入淘汰阶段,谢瑜越打越出色,逐渐抹平了与头名的差距。进入到奖牌争夺阶段,此前领先的马尔蒂尼和蒙纳先后打出10环以下的低环数,状态稳定的谢瑜一跃升至第一。

最后一枪前,谢瑜领先马尔蒂尼0.4环,占据优势。最后一发子弹,马尔蒂尼率先击发,打出9.5环,谢瑜打出10.0环,最终收获冠军。

“过程很艰难,结果很甜。”谢瑜赛后说。他表示,最关键的是自我认知比较到位,对这种很紧张、很慌的情况下自我调节做得比较好。

今年24岁的谢瑜来自贵州,在参加巴黎奥运会之前,他曾在2023年射击世锦赛和2024年射击世界杯分站赛上拿到过冠军。

“首先非常感谢祖国对我的培养,再者就是,今天的成功离不开背后团队的默默付出,我对自己的定义就是做好自己就好。”谢瑜说。



谢瑜(左)和国际射联副主席、中国射击奥运冠军王义夫在颁奖仪式后合影。新华社发

## 15岁女孩杨思琪完成中国冲浪奥运首秀 “我不害怕这里的浪”

新华社塔希提7月27日电 巴黎奥运会冲浪项目27日展开首轮比赛。塔希提阿胡普的细雨中,中国选手杨思琪面对镜头微笑着指了指衣领上的五星红旗,双手比出了“1”的手势。随后,她在同组两名对手之前率先入水,中国冲浪迎来了在奥运会的首秀。

比赛开始,15岁的中国女孩又成为同组3人中第一位抓到浪的选手。她起乘滑浪,只可惜最后未能冲出这道管浪。杨思琪很快抓住了第二道浪,但依然未能完成。她的两名对手、西班牙选手埃罗斯塔贝和新西兰选手维特则各自完成了完整的管浪,得分领先杨思琪。

比赛进行到中段,杨思琪再次抓住一道浪,可惜依然没能从管浪里出来。她又做了一次尝试,但这次未能站稳,狠

摔到浪底,救生员不得不立即过去将她拉出浪区。

杨思琪在比赛最后阶段依然希望尝试,但没有得到机会,最终以总分5.4分位列小组第三,未能直接晋级第三轮比赛。埃罗斯塔贝名列小组第一晋级。

杨思琪依然满意自己的表现。“今天的浪非常好,我也抓到了几道浪,虽然都没有完成,已经感觉非常好了。”

提阿胡普以巨大的管浪闻名,杨思琪直到奥运会前夕抵达塔希提备战时才第一次在这里冲浪,也没有对管浪进行过专门训练,但她说自己并不害怕。“其实我并不害怕这里的浪,所以每次摔倒之后都能再去抓下一道浪。”

杨思琪对目标依然非常明确:“尽量去完成一道非常好的管浪。”



杨思琪在比赛中。新华社发

## 妈妈都被吓到了 陈艺文的英语为啥这么好?

新华社巴黎7月28日电 27日,陈艺文和昌雅妮搭档出战跳水女子双人三米板项目,稳稳摘下中国军团在巴黎奥运会的第二枚金牌。赛后,陈艺文一口流利的英语在国内短视频平台“火了”。

赛后接受采访时,面对镜头,她用英语说:“说实话,我松了一口气,前两天我们真是超级紧张,昨天晚上也是一样。我们现在都有点说不出话来,真的超级紧张,我的腿发抖得厉害,我们冷静了下来,我们做到了,这真的不可思议。”

陈艺文的英文流利,更让人惊讶的是,表达非常自如,就像是和一位老朋友聊天。这也帮助陈艺文和昌雅妮不仅在奥运赛场收获了金牌,还收获了跨国友谊。27日赛后,获得银牌的美国选手培根和库克在接受采访时说:“我们超爱她们,她们太有意思了,陈艺文的英语非常好,所以我们可以很好地交流,昌雅妮是我见过

最好的、最甜的女孩之一。”

看了赛后采访视频的不少网友纷纷表示:“我们的运动员真是越来越国际化了!”还有人感叹:“她的英语感觉比我一个专八的还要好!”

事实上,这位25岁的姑娘可是精通三种语言。夺冠后,她还接受了普通话和粤语采访,无缝切换,轻松自如。

陈艺文出生在海南海口,在广东长大,因此粤语自然是在话下,但英语为什么又能这么好呢?

陈艺文的妈妈孙铭茵说,大概十四五岁时一次出国比赛,让女儿意识到英语的重要性。

“那时候她还小,出国了,就觉得自己一定要懂英文,就叫她的姐姐把学习好的英语书寄给她,她自己学,然后每天晚上看那些英文电视剧。”孙铭茵说,“我们知道她在学英语,但都不知道她英语这么棒。是看到她讲英文的视频,一下子把我们吓到了,我女儿怎么英语这么棒?我都不知道!”

## 赛艇项目中国队喜忧参半 男队复活女队待定

新华社巴黎7月28日电 28日,巴黎大区晴空万里,气温适宜。马恩河畔韦尔航海体育场迎来赛艇项目第二日包括复活赛在内的10项赛事。中国队男子双人双桨组合、中国香港队男子单人双桨选手在复活赛中突破重围,继续巴黎奥运之旅;中国女子轻量级双人双桨、女子四人单桨组合则另需通过复活赛决定去留。

男子双人双桨复活赛中,中国男队“独苗”刘治宇/阿迪里江·苏里坦与塞尔维亚、德国及意大利队选手争

夺3张半决赛入场券。中国队组合虽出发稍显落后,但他们在剩余1500米的赛程中展现出较好的相持能力,始终保持在第二三位,最终以6分39秒06的成绩位列小组第三,与塞尔维亚和德国队选手携手出线,挺进30日的半决赛。

女子轻量级双人双桨比赛中,杭州亚运会冠军邹佳琪/邱秀萍划出7分15秒03。虽然这个成绩在所有参赛的3组16艘艇中排名中游,但在同组排名垫底,需要通过复活赛来决定命运。

## 中国骑手孙华东 因马匹健康问题遗憾退赛

新华社巴黎7月28日电 28日,巴黎奥运会马术三项赛正在进行第二日比赛——越野赛。中国选手孙华东因马匹健康问题遗憾退赛。

据中国队消息,在赛前的验马环节中,孙华东的马匹“淑女”因左前腿伤病肿胀,经兽医团队诊断后确认无法继续比赛。

孙华东的第二次奥运之旅至此结束,他在前一日的三项赛盛装舞步比赛中排在第36位。此前2021年,他与华天、包英凤搭档,获得东京奥运会马术三项赛团体赛第九名。孙华东也是中国三项赛骑手中,除华天外唯一一位连续参加奥运会的运动员。

## 时事

新闻编辑中心主编 责编/李卓斌 美编/皇鑫

# 湖南局地降雨量创下纪录 衡阳南岳区突发山体滑坡已致15人遇难

新华社长沙7月28日电 28日8时许,湖南省水文水资源勘测中心发布洪水橙色预警:未来24小时至40小时,湘江干流衡阳市衡山县河段、株洲市城区河段、湘潭市城区河段、长沙市城区河段可能出现超保证水位的洪水,沿岸相关单位及社会公众需要加强防范。

据了解,自26日以来,受3号“格美”台风外围云系影响,湘东南多地发生强降雨,部分地区降雨量突破历史极值。其中,郴州的资兴市坪石站最大12小时降水量高达487.5毫米(27日0时-12时),资兴市税里站最大24小时降水量高达670毫米(26日23时-27日23时),分别创下湖南有气象观测资料以来的12小时降水量、24小时降水量最高纪录。

强降雨导致湘江流域的耒水、洣水等多条河流水位猛涨,部分河段出现超警戒水位甚至出现超保证水位。水文部门预测,未来一周,湘资沅澧“四水”干流主要控制站水位将上涨1至6.8米不等,湘江干流下游可能发生超保证水位洪水,洞庭湖的城陵矶站水位可能在8月2日回升至警戒水位左右。

水文和气象专家预测,未来48小时,湘中、湘北部分地区、湘西部分地区

将出现暴雨到大暴雨,局地有特大暴雨。未来三天,强降雨区域内部分中小河流可能出现涨幅较大的洪水过程,要警惕可能发生超警戒水位的洪水。

记者28日从湖南省应急管理厅获悉,湖南衡阳南岳区突发山体滑坡已致15人遇难,6人受伤。目前,现场救援工作已结束,受伤人员已送往医院救治。

当日8时许,南岳区寿岳乡岳林村因山洪引发山体滑坡,冲垮一栋民房。事件发生后,各级紧急调派消防、公安、民兵、专业救援机构等300余人开展现场搜救,并调集专业医疗力量赶赴现场。

**湘潭一堤坝发生决口险情**

记者从湖南湘潭市防汛抗旱指挥部获悉,受湘江的一级支流洣水水位上涨影响(超历史最高水位0.3米),7月28日20时许,湘潭市易俗河镇四新堤发生决口险情,省市县各级迅速调集力量进行抢险救援。截至21时40分,决口发展至约50米,已转移群众3100余人,暂无人员伤亡。目前,人员转移、抢险救援工作正紧张进行。



28日,在衡阳市南岳区寿岳乡岳林村,救援队伍在搜救(无人机照片)。新华社发

## 嫦娥五号月壤样品首次在泰展出 点燃泰民众航天热情

新华社曼谷7月28日电 巨大的月球模型一侧,模拟月表的凹凸地面上左右放置着返回舱和着陆器模型,居中的玻璃展柜内,名为“明月照我还”的嫦娥五号月壤样品360度缓缓旋转,让围绕过来的参观民众一睹为快。

22日至28日,“2024泰国未来科学力量展览会”在泰国诗丽吉王后国家会议中心举行。在展览会上,泰国国家天文研究所专为来自中国的嫦娥五号月壤样品布置了展台,吸引了大量泰国民众前来参观。

本次展出的月壤样品包括外壳和月壤两部分,整体宽17厘米、高22.89厘米。重75毫克的月壤被存放在直径22毫米的球形空间内,该球形空间外圈是对月球造型的放大镜和梯形底座。样品外壳相关数据和造型各有其寓意。

前来参观的77岁曼谷市民威集达告诉新华社记者,自己是从电视和网络新闻上得知嫦娥五号月壤样品展出消息的。

“我没办法自己去(月球上)实地感受,现在有月球探测器采集到的样品展出,这样的机会不容错过。”威集达用“惊奇”来形容对月壤样品的印象,她在观看实物之余还认真阅读展板上有关中国探月工程、月壤采集过程等科普介绍。

泰国国家天文研究所所长沙兰在展览会期间接受新华社记者采访时表示,本次展出广受关注,尤其受到青少年群体欢迎,他们大多是第一次这么近距离地观察来自月球的样品。“相信很多年青一代因此受到启发,感受到科学、天文学的魅力。我们希望能激励他们向未来成为科学家、工程师的目标努力。”沙兰说。

“2024泰国未来科学力量展览会”由泰国高等教育、科研和创新部主办,致力于提升泰国民众对科学、技术以及创新的热情和认识。据沙兰介绍,本次展出的嫦娥五号月壤样品由中国国家航天局出借给泰方展出一周,是首次亮相泰国。

## 7月最后两天 夜空将上演五天体“同框”

新华社南京7月28日电 7月30日至31日,我国黎明前的夜空会出现火星、木星、毕宿五、昴星团和月亮“同框”的画面,感兴趣的公众可以一观。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,7月30日出前两三个小时,五天体“同框”的画面将出现在东方天空。从下往上看,依次是木星、毕宿五、火星、昴星团、月亮。其中,木星和毕宿五大致在同一地平高度。

30日,月亮和昴星团的角距离很近,受月光影响,昴星团肉眼较难观测到,其他四个天体可以肉眼观测到。值得注意的是,对我国华南部分地区的公众而言,30日可见月掩昴星团这一天象。

月球在天上平均每天大约移动13度。31日,随着月亮自西向东移动,它与昴星团拉开了距离,来到另三个天体附近,与木星、火星、毕

宿五构成一个四边形。“五个天体中,月亮最亮,木星的视星等在-2等左右,毕宿五、火星、昴星团的视星等在1等左右。”王科超介绍说,公众可以凭肉眼,在31日出前两三个小时,于东方天空观赏这五个天体。

“这五个天体同框其实并不罕见。”王科超表示,火星自7月上旬运行至金牛座,在此“停留”近两个月时间;木星自4月底进入金牛座,持续时间1年多;毕宿五、昴星团均是金牛座中的知名天体;而月亮每个月都会在地球上运行一周,势必经过金牛座,我们就会看到这五个天体“同框”的画面。

“观赏五天体‘同框’是一个增长天文知识的好机会。如果借助望远镜,你会看到更多天体细节,如木星的大红斑和它的四颗大卫星,昴星团中的单颗恒星、月亮的环形山等。”王科超说。

# 上半年我国黄金产量同比微增 消费量同比下降

新华社上海7月28日电 记者从2024中国国际黄金大会了解到,上半年我国黄金产量179.634吨,同比增长0.58%;黄金消费量523.753吨,同比下降5.61%。

从生产端看,上半年全国黄金矿产完成141.496吨,有色副产完成38.138吨。此外,进口原料产金72.026吨,同比增长10.14%。

来自大会的信息显示,2024年上半年,一些黄金矿山企业和大型黄金冶炼

企业抢抓金价高企的机会,调整产能结构,优化生产布局,一些矿山矿产产量同比增长超过10%。但总体来看,随着老矿山易开采资源逐渐减少,新建矿山面临深井建设难题,上半年黄金产量并未显著增长。

从消费端看,黄金首饰和金条金币销量呈现分化:上半年我国黄金首饰消费量为270.021吨,同比下降26.68%;金条及金币消费量为213.635吨,同比增长46.02%。此外,工业及其他用金

40.097吨,同比下降0.53%。

“金价不断刷新历史新高且波动较大,黄金首饰消费更加理性和谨慎,黄金加工销售企业经营风险加大,建议要运用好黄金市场套期保值的功能来降低风险。”中国黄金协会副会长兼秘书长张永涛在大会上表示。

受金价上涨提振,6月末国内黄金交易型开放式指数基金(黄金ETF)持有量上升至92.44吨,较2023年底增长30.97吨,增长幅度为50.38%,是2013年7月

国内黄金ETF上市以来的最高值。

今年上半年,黄金价格强势上涨。6月底,伦敦现货黄金定盘价为每盎司2330.90美元,较年初上涨12.34%。上海黄金交易所AU9999黄金6月末收盘价为每克549.88元,较年初上涨14.37%。

由中国黄金协会与世界黄金协会共同举办的中国国际黄金大会7月27日至28日在上海举行,吸引来自国内外的黄金生产、加工、零售企业以及黄金交易市场、金融机构等2000余人参会。